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Slika na naslovni strani: Greben Kurjakov z Gubna (Kepa), v ozadju Julijci 

Foto: Vlado Habjan 
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P L A N I N S K I V E S T N I K 

GORSKI OBISKOVALCI LAHKO POMAGAMO OHRANITI OGROŽENE ŽIVALI 

PLANINCI - SO-BITJA V VIGOKOGORJU 
DAMJAN JEVŠNIK 

»Najhujše, kar se nam lahko pripeti v osemdesetih 
letih, ni izčrpanje energije, gospodarski zlom, omejena 

jedrska vojna ali podjarmljenje s totalitarno vlado. 
Kakor so te katastrofe strašne, jih je mogoče v nekaj 

rodovih popraviti. Edini proces, ki se je začel v 
osemdesetih letih in bo zahteval milijone let, da bi se 

popravil, je izguba genskega bogastva in 
mnogoštevilnih vrst z uničevanjem naravnih živ­
ljenjskih okolij. To je norost, ki nam jo bodo naši 

potomci najteže odpustili.« 
Profesor Edvvard O. VVilson, Harvardska univerza 

Zaradi trdih življenjskih razmer so v gorskem svetu vse 
živalske vrste ranljive, človekovi vplivi pa imajo prav 
zato tu še večjo težo. Na živalstvo v tem prostoru je člo­
vek v zadnjih stoletjih vplival s spreminjanjem pra­
gozdov v gospodarske gozdove in s pretiranim lovom 
nekaterih vrst. Po vojni so bila zgrajena smučišča in 
gozdne ceste, ki so gorske gozdove prvič in dokončno 
odprle množicam obiskovalcev. V razmeroma kratkem 
času nekaj desetletij se je v gorskih gozdovih zgodila 
ogromna sprememba. V prej mirni gorski pokrajini so 
se pojavili obiralci borovnic, motoristi, sprehajalci s psi, 
v zadnjem desetletju pa še motorne sani, gorski kole­
sarji in še kdo. Z boljšim življenjskim standardom in z 
vedno več prostega časa se množica ljudi, ki na različ­
ne načine išče sprostitev v naravi, nenehno veča, v na­
ravi pa se povečuje nemir, živalske vrste se umikajo v 
zadnje mirne predele in izginjajo - za vedno. 
V zadnjih letih v okviru Zavoda za gozdove v posamez­
nih gozdnogospodarskih (GG) območjih, npr. Zavoda 
za gozdove Slovenije (ZGS) - OE Nazarje, že izde­
lujejo podrobne karte, na katerih so označeni življenjski 
prostori nekaterih redkih in ogroženih živalskih vrst, 
zimovališča velikih rastlinojedov in še nekatere druge 
»mirne cone«. Namen takšnega kartiranja je ponekod 
izločiti, drugod pa časovno omejiti in prilagoditi gospo­
darjenje z gozdom posameznim ogroženim vrstam. 

VSE MANJ DIVJIH PETELINOV 

Če nekoliko posplošimo, lahko rečemo, da med 
ogroženimi vrstami prevladujejo strogo specializirane 
vrste, katerim se je v zadnjih desetletjih spremenilo 
okolje. 
V gorskem gozdu in svetu nad gozdno mejo so ogrože­
ne predvsem gozdne kure (divji petelin, belka, 
ruševec), sove (velika uharica, kozača, mali skovik in 
koconogi čuk), primarni in sekundarni duplarji (npr. tri-
prsti in belohrbti detel)... Od okrog dvajset vrst ujed, 
kolikor jih je nekoč živelo v slovenskem prostoru, je da­
nes le nekaj takih, ki niso ogrožene. Izginili sta naši 
najmogočnejši ptici, brkati ser in beloglavi jastreb. Po­

pulacije gamsa, kozoroga in planinskega zajca trenut­
no niso neposredno ogrožene, so pa vseeno zelo 
ranljive in občutljive na vplive človeka. Nikakor ne sme­
mo pozabiti tudi vseh drugih vrst, na katere je človek 
vplival predvsem s spremembami v njihovem okolju. V 
celotni Sloveniji je po podatkih iz knjige Biotska 
raznovrstnost v Sloveniji / Slovenija - »vroča« točka 
Evrope avtorja N. Mršiča ogroženih ali že izumrlih 
62 % vrst sesalcev, 55 % ptičev, 82 % plazilcev, 91 % 
dvoživk, 40 % ribjih vrst ali skupaj kar 56 % vseh av­
tohtonih vrst vretenčarjev in poleg teh še okrog 24 % 
vseh drugih (nižjih) vrst. 
Ena izmed najlepših in najbolj občutljivih živali iz druži­
ne gozdnih kurje divji petelin (Tetrao urogallus). V pre­
teklosti je bil razširjen v velikem delu slovenskih 
gozdov, tudi v hribovju in ponekod celo do nižin. Zaradi 
spreminjanja življenjskega okolja (gradnja cest, goz­
darstvo...), toplitve podnebja (divji petelin je najbolj 
razširjen v iglastih gozdovih severa), lova in vseh vrst 
nemira v gozdu se je umaknil v višje predele. Danes 
živi divji petelin v Sloveniji predvsem v pasu med 1200 
in 1500 metrov, le izjemoma tudi nižje. Rastišča v nižjih 
legah opuščajo, število petelinov na njih pa je vsako 
leto manjše. 
Petelini si za svoje petje izbirajo topografsko izpostav­
ljena mesta (slemena, s katerih se njihovo petje daleč 
sliši). Kot vemo, pa potekajo po slemenih tudi mnoge 
markirane planinske poti. Za uspešno zaščito ogrože­
nih živalskih vrst, kakršna je divji petelin, bo potrebno 
tudi sodelovanje planincev. Osebno sem prepričan, da 
večina ljubiteljev gora globoko spoštuje naravo in bi z 
veseljem pomagala ogroženim živalskim vrstam, če bi 
le vedela kako. 
Obisk planincev in drugih obiskovalcev bi se moral v 
občutljivem svetu nad 1000 metrov nadmorske višine 
omejiti predvsem na markirane planinske poti. Nanje 
so živali navajene. Pogosto se ob prihodu človeka po 
planinski poti le pritajijo in počakajo, da gre mimo. Člo­
vek v gozdu oziroma na brezpotju pa pomeni preplah. 
Živali z naglim begom izgubljajo dragoceno energijo ali 
pa zapuščajo gnezda in s tem še dodatno izpostavljajo 
svoje mladiče, katerih smrtnost je že brez človekovega 
vpliva visoka. Zelo škodljivo je, na primer, množično 
obiranje borovnic v okolju gozdnih kur (slemena nad 
1000 metri). Novih poti naj bi ne gradili več, pokazala 
pa se je tudi potreba po opustitvi posameznih že ob­
stoječih. Neustrezne so predvsem markirane poti skozi 
zadnje mirne kotičke naše gorske pokrajine. Živali se 
od tam nimajo več kam umakniti. Primer prevelike go­
stote poti je na Dleskovškovi planoti (Veža), ki je ena 
od zadnjih večjih mirnih con v Kamniško-Savinjskih Al­
pah. Prav gotovo so v bližini za obiskovalca zanimivejši 
cilji izleta, vendar pa markirana pot sama po sebi 417 


